

蛇年宠物蛇 销量大爆发

小学生求养引争议,饲养笔记与“养蛇劝退”齐飞

蛇年新春即将来临,记者走访发现,无论是淘宝店等线上店铺,还是线下门店,宠物蛇的销量都呈现出上升态势。在小红书上,一名小学生发帖咨询,“有没有和我一样是小学生的,讨论一下如何说服爸妈买蛇吧?”这个求助帖引来很多大人出谋划策。

青年报首席记者 范彦萍



▲网友分享宠物蛇饲养指南。

▲吴俊雷展示宠物蛇。

青年报记者 范彦萍 摄

线上线下载卖,价格跨度大

日前,记者来到位于五角场的超级鸟局百联又一城店。推开异宠馆的门,只见店内摆放着许多玻璃缸,每个缸里都住着一只大小不一的蛇。

店长吴俊雷手持工具,从缸中捞出一条约3斤重的“镇馆蛇王”——白化牛蛇。这条蛇缓缓蠕动着,被放在人身上时,它安静地盘绕着。记者伸手轻轻触摸,能感受到蛇皮独特的质感。

“它会不会咬人呀?”记者略带惊慌地问道。吴俊雷解释说,这条宠物蛇的性格很温顺,不会咬人,即便放出来与人互动也很自然。

既然是“蛇王”,售价自然不菲。这条白化牛蛇售价高达10800元。它身旁,一条2斤多重的玉米蛇售价为9800元。吴俊雷介绍:“蛇的价格高低和重量直接相关,这条玉米蛇已经被买家全款预订了。”

异宠馆内,既有身价不菲的大蛇,也有售价仅几百元的玉米蛇。这些小蛇身形小巧,模样看上去十分可爱。

吴俊雷称,蛇年到来后,宠物蛇迎来销售热潮,平均每周能卖掉10~15条,其中小蛇的销量居多。不少小朋友对蛇充满好奇,购买者大多是小孩子。“蛇饲养起来很简单,每周喂食一次,保持适宜的温度就行。”

不仅线下活体宠物店销售火热,线上宠物蛇的销量同样可观。价格从几百元到几十元不等,其中几十元的宠物蛇尤其受欢迎。比如,有一款开价38元的玉米蛇,销量已达34条。值得注意的是,与普通商品不同,蛇的品类不支持7天无理由退款。大部分商家还会在搜索关键词里加上“无毒”“家养蛇”等标签,以此吸引消费者。

宠物蛇饲养笔记流行

宠物蛇,这一新兴宠物,引发众人好奇:它真的好养吗?记者在小红书浏览时发现,分享宠物蛇饲养笔记的用户众多。用户“养爬小姐姐”发布的一个视频点赞数近2000,她在视频中分享:新买来的蛇需要静养几天,让它适应新环境,避免因应激反应而暴毙。要是遇到蛇拒食,原

因有多种,可能是小蛇本身不饿,也可能是环境温度未达标,还有可能是商家不负责任,小蛇还没排完便就发货,导致小蛇患上肠胃炎,因应激而拒食。

不少饲养者担心蛇会咬人,“养爬小姐姐”提醒:只要有嘴的碳基动物都有咬人的可能。不过,小蛇苗相对容易盘养得温顺,而且宠物蛇基本无毒,即便咬人通常也不会紧咬不放,被咬一下也不会很疼。另外,蛇越狱通常是因为饲养盒没关好。所以,饲养者要及时关好门窗,一旦发现蛇越狱,就得在各个角落仔细搜寻,也可以尝试胶带法和诱蛇屋来寻找。

“GHOST爬虫工作室”分享的宠物蛇饲养指南更为细致。饲养箱的孔太大或者盖子不牢固,蛇就可能越狱,饲养箱的大小要根据蛇的种类来定。使用加热垫时一定要妥善操作,严格控制温度,不然容易把蛇烫伤。水盆的尺寸要能让蛇盘进去泡澡。日常用水尽量选择矿泉水或纯净水,最好别用自来水。水不仅能供蛇饮用,当蛇感到热时,还能通过在水盆里泡澡来降温。此

外,专用躲避物既能用于造景,也能给宠物蛇提供一个安心的庇护所,而且蛇蜕皮时还能用来蹭皮。还可以准备专用镊子,方便喂食和清理粪便。

这位博主还特别指出,蛇在饲养时需要用温湿度计,防止蛇过冷或者过热,或者过干或者过湿。“因为大部分蛇喜欢的温度在28~30摄氏度,湿度在40%~60%。平时环境温度太高会卡皮,太湿会导致呼吸道疾病。”

在评论区,有网友提出疑惑:“饲养冷血动物居然需要那么高的温度?”该博主解释说,冷血动物不是说血是冷的,只是因为根据环境变化,自身没有恒定的温度,所以冬天会冬眠。就像人可以在冬天生活但是更喜欢温暖一点儿的天气一样,蛇也是如此。

热心网友发出“灵魂拷问”

有趣的是,正如商家所言,宠物蛇的主力消费者以小朋友为主。记者在网上浏览时,发现昵称为“一个咸鱼蛋”的小学生发了求助帖:“有没有和我一样是小学生的,咱们讨论一下如何

说服爸妈买蛇吧?”其中一条回复很是特别:“不说了,高三了,我爸妈也不同意。”

对于这名小学生的求助,有热心网友发了长帖回复,“首先,小学生很可能是感觉养蛇很新奇所以追求特殊。如果你不是,那么你要考虑周边的家人是否可以接受蛇(指不怕蛇)。你不了解父母工作变动情况,如果工作变动城市那么你的蛇根本带不走。接着考虑一下养蛇成本+蛇苗成本,你的家庭能否拿出这笔钱给你养蛇呢?蛇有嘴一定有几率会咬人,当蛇咬了你,哪怕无毒,你的父母会不会怒火中烧扔掉你的蛇?一句话总结就是你现在并没有独立负担养一条蛇的能力和成本,一条蛇好好养能活十多年甚至更久,一个小学生给不起十年的保证,所以还是建议你放弃这个想法,至少要等到成年或者独立生活之后。”

中国化管理协会宠物文化专业委员会副秘书长赵恒杰分析说,宠物蛇之所以热卖,是因为蛇年氛围感浓厚,还有就是宠物蛇管理难度和饲养成本不高,较适合快节奏的生活。



看“小龙”赏春花,上海公园年味浓

态护航”为主题的2025年上海动物园蛇年生肖文化系列活动热闹登场。活动时间从1月27日至2月28日。

上海动物园两爬馆蛇类资源丰富,目前展出的共有5科11种蛇类。在新年到来之际,上海动物园两爬馆的技术人员对蛇类展区进行了全面布置和提升,不仅展出的蛇类多样化,展区也做了特色扩容。春节期间,蛇类展区还将开展生动的动物科普讲解和互动形式(春节节假日期间每日10:00)。科教馆二楼的蛇年生肖文化展将带领游客深入了解蛇类的生物学知识和民俗文化。特别开发的“Who is she”蛇类知识读本也将在活动期间免费向市民发放。

古猗园

共赴新春非遗之约

乙巳蛇年新春,2025上海古猗园迎春活动将围绕特色“十二花神”IP,以“花韵夜宴,猗音袅袅”为主题,全力打造沉浸式非遗体验,让传统佳节绽放别样魅力。年初三至年初五及元宵节,沉浸式游园会将为游客带来别样的新春体验。玩石斋里,灯谜擂台赛智慧交锋;大草坪上,舞龙舞狮活力四射;亭台楼阁间,戏曲、丝竹袅袅余音绕梁;国风市集内,皮影戏演绎人间百态。新春之际,古猗园化身非遗普及展馆。鸳鸯厅内,携手上海

历史博物馆带来的“如意年华”木版年画展,呈现老城隍庙小校场木版年画,展开一幅旧时社会风貌图;梅花厅中,“版印文明”非遗雕版展,展示古代雕版工具与精美印品;逸野堂的“笔走龙蛇”非遗笔墨展,借周虎臣、曹素功的笔墨展现文房四宝魅力;盆景园里,梅盆景展傲雪凌霜,尽显园艺精妙,让游客一站式领略传统技艺风采。

辰山植物园

共赏满园春色烂漫

1月27日至2月16日,辰山植物园以“金蛇闹春,‘植’等你来”为主题奉上迎春花展及系列节庆活动。本次花展以“蛇”为主

题,共设置金蛇闹春、丹映春晓、画屏点春、满亭春芳4大展区。

“金蛇闹春”展区以金黄与墨色花色的牡丹为主体,搭配各种奇妙造型的热带绿植,以独特的配置手法,烘托主题。“丹映春晓”展区位于矿坑花园台地区,主要展示催花牡丹。展区内共有60个牡丹品种,将牡丹三五成群丛植于台地中,自然式的手法与矿坑环境相融合,打造唯美冬季花园。“画屏点春”展区位于展览温室A馆(热带花果馆),将杜鹃花作为重要载体,展出各类高山杜鹃30余个品种。“满亭春芳”展区位于二号门展览温室共享空间个体展馆,主要展示个体精品牡丹品种60个,并配有品种的科普介绍。

青年报记者 刘晶晶

本报讯 乙巳蛇年将至,申城年味愈发浓郁,上海各大公园为市民精心筹备了一系列新春活动,让大家在喜庆氛围中感受传统文化的独特魅力。

上海动物园

共探生肖文化魅力

1月27日,以“灵蛇献瑞,生